

Gazeta Aradului

ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT.

Redacția și administrația: Bul. Regina Maria 21. — Abonamentul pe 1 an L. 200, pe 1/2 de an L. 100, pe 3 luni L. 60

D. ministru Argetoianu la Arad.

Una din preocupările cele mai de capetenie ale cercurilor conducătoare, indiferent de culoarea lor politică, trebuie să fie, după părerea noastră, aceea de a se interesa cât mai de aproape de nevoile populației și de tot aceea ce poate fi în directă legătură cu acestea.

Această nevoie și această datorie, ca cercurile conducătoare să se intereseze de aproape și personal de necesitățile de primul ordin al locuitorilor și de tot ce poate înlesni traiul populației, de la sate și de la orașe, nici o dată nu a putut să fie mai viu și mai adânc simțită ca acum când bogatele teritorii adevărat românești, ținute atâta vreme în sclavie, s-au reântors la sfântul sân al patriei înregite și victorioase.

Această luare de contact însă și această strânsă apropiere între conducători și populația întregii țări trebuia și trebuie să fie, reală și sinceră, pornită din dragoste adevărată, nedictată de nici un alt interes de cât de acela ce poate fi purtat mai ales unor teritorii ce au avut atât de mult de suferit pe urma jugului străin.

Din punctul acesta de vedere, al apropierei în mod cât mai strâns de populație și în special de aceea a teritoriilor alipite, se poate spune că guvernul actual, a făcut cel mai hotărât pas în spre democrație și popularitate.

Se întâmplă poate și mai înainte de război și în primul timp după încheierea celui ca membrii guvernului să viziteze unele localități și să aibă aerul, că se interesează de nevoile populației.

Asemenea vizite erau foarte rare calminteri și ele nu aveau loc, de cât la prilejul alegerilor, cu scopul de a se influența pentru ocazie masele de alegători.

O dată însă, cu alegerile se ducea și îndată și neprevăzuta dragoste a conducătorilor față de locuitori, cari se alegeau cu speranțele ce le fuseseră date și cu comisiunile făcute, ce nu aveau să se realizeze nici odată.

Sistem foarte vechi și foarte urât acesta și condamnat prin fondul său de seriozitate.

Actualul guvern, căruia i-a revenit alta menire de a pune ordine în țară și de restabili disciplina socială, conform situațiilor de după război; a avut totdeauna

și folositoarea inspirație de a descinde, prin membrii săi, în mijlocul poporului și de a se interesa de aproape de nevoile obștești.

Rând pe rând, membrii guvernului și președintele Consiliului au vizitat orașe și localități și mai ales din teritoriile alipite, pentru a vedea personal aceea ce trebuie făcut pentru îndreptarea răului enorm cauzat de atâtea secole de ocupație dușmană.

Toate orașele Ardealului, în special, au fost obiectul unor asemenea atenții delicate din partea guvernului actual și pentru a da o probă evidentă și cu un caracter mai local despre aceasta, e suficient să amintim de vizitele dlui prim-ministru la Arad, cum și de acelea ale celorlalți consilieri ai tronului, general Văleanu, ministru de interne Argetoianu, subsecretar de stat Popovici-Tașcă, Groza, veniți toți în localitate pentru a se convinge de adevărata situație și a lua, la departamentele respective, măsurile ce se impun.

Astăzi chiar, se află în Arad, d. ministru de interne Argetoianu și d. subsecretar de stat Popovici-Tașcă, veniți cu aceleași frumoase intenții, și cu aceleași distinse preocupări.

Populația orașelor transilvănene ca și aceea a Aradului, azi, au luat cunoștință, cu satisfacție, totdeauna, de atenția ce li se dădea și li se dă și această satisfacțiune populația acelor localități și-au exprimat-o ori de câte ori au avut prilej, făcând primului ministru și consilierilor tronului o primire din cele mai călduroase și mai entusiaste.

Primirea făcută ieri ministrului de interne este o probă mai mult de modul cum se înțelege de populația teritoriilor alipite, preocuparea guvernului de a se apropia cât mai mult de mase pentru cercetarea și rezolvirea nevoilor celor mai imediate.

Ne bucură personal, această convingere a guvernului de a surprinde la obârșie, direct, dorințele și aspirațiile poporului din teritoriile alipite, mai ales și socotim că între alte multe răspunderi și misiuni de seamă este și această cunoaștere a poporului una din cele mai înalte obligații, ale unui guvern adevărat național și românesc.

Sosirea dlui ministru Argetoianu.

La gară. — Discursurile. — Cortegiul. — La prefectură. — Banchetul.

Primirea făcută dlui ministru de interne Argetoianu, de către populația Aradului, a luat ieri, caracterul unei mari și impunătoare manifestații populare.

Încă din vreme orașul se umpluse de lume venită din provincie și de prin toate satele pentru a întâmpina la gară pe unul din cei mai de seamă sfinici ai tronului, care se întorcea din streinătate unde fusese să petreacă, după atâta activitate ministerială și parlamentară, câte-va zile în concediu.

Din Timișoara și Lugoj deasemenea au venit numeroase persoane și personalități politice pentru a primi pe d. ministru de interne.

Între persoanele venite în acest scop cităm în primul rând pe d. Albert Popovici-Tașcă, subsecretar de stat la departamentul internelor.

În gară se aflau pentru întâmpinarea dlui ministru Argetoianu; deputații și senatorii Aradului d. Bodiu, Givulescu, Marșieu, Costina, Heredeu, Ioan Montani deputatul orașului Elisabetopol, primarii orașului dr. I. Robu și dr. Anghel, președintele tribunalului dr. S. Moldovan, prim-procuror Meculescu, subprefectul județului d. Beles, prim-notarii județeni și prim-procurorii din județ, secretarii comunali din comunele apropiate; directorii și corpul profesoral ai liceelor din localitate, membrii revizoratului școlar, părintele protopop gr. cat. Iosif Popa, părintele protopop Mior din Șetin și numeroși reprezentanți ai populației române din oraș și județ.

Dela Timișoara au sosit în cursul după amiezii pentru întâmpinarea dlui ministru Argetoianu: d. Avram Imbroane vicepreședintele Camerii, Nicolae Imbroane prefectul Timișoarei, Avram Corcea președintele partidului poporului, Corneliu Groșorean primarul Timișoarei, dr. Titu Malai notar public, Traian Biraescu, ziarist, P. Nemoianu, prefectul județului Caraș Severin, deputații: Tilică Ioanid, dr. Trifon Lația, dr. Fabius Gelezan, Vlădescu, Zăhărescu prefect de Buzău.

La orele patru d. p. orașul s'a umplut deodată de grupuri de călăreți cu steaguri pe cai frumos împodobiti de sărbătoare.

Erau flăcăii din Gai, Pârneava și aceia de prin satele din împrejurimi, îmbrăcați în costumele lor pitorești și veniți cu dragă inimă să salute pe reprezentantul frunțaș al guvernului. Imediat după aceasta străzile se umplură de lume; grupuri se formau cu încetul, apoi toată această mulțime se îndreaptă spre gară pentru a aștepta acolo pe d. ministru Argetoianu.

La gară.

Cu toate măsurile luate de autorități în vederea păstrării ordinii și cu toate că populația venită de la sate, rămăsese în fața gării, totuși imbulzeala pe peron era extraordinară.

D. subsecretar de stat Popovici-Tașcă și d. prefect Radu Pancu, cari se duseseră cu automobilul la Curtici pentru a întâmpina pe d. ministru de

interne, s'au urcat pe urmă în tren, însoțind pe d. ministru la Arad.

Peste câteva minute trenul se oprește în gară și d. ministru Argetoianu, coboară din vagon în mijlocul entuziasmelor aclamațiuni ale mulțimei însoțit de d. Popovici Tașcă și Pancu.

Muzicele cântă, mulțimea aclamă, entuziasmul e de nedescris.

D. Ministru scoboară din vagon fiind călduros salutat de reprezentanții autorităților, și de amicii săi politici și de întreaga asistență.

D. Robu primarul orașului salută într-o scurtă cuvântare, pe sfetnicul tronului, spunând că atenția delicată arătată orașului prin oprirea Excelenței sale în Arad, la întoarcerea din concediu, a fost apreciată astfel după cum se cuvine de populațiunea arădană.

Acest lucru nu va fi uitat nici o dată de arădani, de oare ce în oprirea d-lui ministru de interne la Arad, se cristalizează nu numai o atenție delicată a unui om și a unui ministru de seamă, dar grija părintească arătată orașului de unul din cei mai harnici colaboratori ai guvernului, în numele și cu deplinul consimțământ al acestuia.

Primarul orașului, urează ilustrului oaspe bun sosit în mijlocul arădanilor, cari sunt recunoscători guvernului și reprezentanților săi pentru tot ceea ce aceștia au făcut și înțeleg să facă pentru el.

Aplauze prelungite acoper cuvintele primarului. Corul Casei culturale din Șega răsună puternic pe peron în vreme ce afară mulțimea izbucnește în ovatii, însoțite de sunetele muzicelor din Socodor și Sântana.

Răspunsul dlui ministru Argetoianu.

După ce ovatiile încetează, răspunde la mișcarea cuvântare a primarului, d. ministru Argetoianu.

D. ministru de interne, mulțumește călduros pentru primirea ce i s'a făcut și salutând pe autorități, public și pe toți arădanii adunați acolo, spune că guvernul continuă cu încredere opera sa de ridicare și de consolidare a națiunii și opera de prosperitate a teritoriilor desrobite.

D. ministru încheie spunând că a venit cu puteri noi din concediu, cu dor de luptă și cu dor de bine pentru ridicarea glorioasei națiuni românești, prin cinste și conducere înțeleaptă.

Cuvintele excelenței sale sunt salutate cu aplauze și ovatii. Corul și muzicele cântă din nou și toată asistența se îndreaptă spre esire.

În fața gării mulțimea imensă adunată acolo izbucnește de asemenea în ovatii prelungite. Locuitorii satelor se alină adunați în grupuri strânse, iar călăreții încep să formeze cortegiul, luând loc în frunte, în sunetele puternice ale muzicelor.

După grupul călăreților cu steaguri ce deschid cortegiul, urmează, având în urmă un alt grup de călăreți, automobilul în care se află d. ministru Argetoianu, având alături pe d. Pancu prefectul orașului și județului și pe d. deputat Tiliță Ioanid.

În urmă vine automobilul ce aduce pe d. subsecretar de stat Popovici Tașcă, și Imbroane, apoi automobilele și trăsurile cu ceilalți oaspeți și în fine muzicele și mulțimea satelor și orașelor venite la gară să salute pe ministru.

Cortegiul este impozant începându-se la gară și terminând la prefectură.

Pe tot parcursul Excelența sa este salutat de populația înșirată pe ambele trotuare și cu greu stăpâni să nu ocupe și strada, de cordoanele de gardiști.

În fața prefecturii se află deasemenea o lume imensă, astfel că circulația este foarte dificilă, din cauza înghesușului, dacă nu aproape imposibilă.

În fine se face loc; automobilul prefectului de poliție deschide calea și peste puțin automobilul dlui ministru de interne se oprește în fața prefecturii unde e salutat cu aclamațiuni de mulțime în rândurile căreia se văd numeroși reprezentanți, ai minorităților.

În urmă vin muzicile urmate de mii de oameni se carigrupează deasemenea în fața prefecturii așteptând ca d. ministru și însoțitorii săi să se arate pe balcon.

Discursul dlui ministru de interne.

D. ministru Argetoianu în aclamațiile nesfârșite ale mulțimii apare pe balconul prefecturii și cu un glas sonor mulțumește din tot sufletul pentru întâmpinarea ce i s'e face.

D. ministru spune că vine de departe dar căldura cu cere a fost primită a făcut să nu mai simtă nici o oboseală.

Am văzut aci bătând sufletul iubitei mele patrii — a spus d. ministru — și am văzut că privirea voastră se îndreaptă nu către un om, ci către o idee, ideea întregirii țării noastre și către simbolul, care îl reprezintă: guvernul din București.

D. ministru arată situația grea lipsurile populației din Viena, de unde vine și situația Ungariei prin care a trecut acum. D-tră a spus d. ministru aveți dreptul să vă numiți fericiți, căci ați primit două daruri libertatea și belșugul.

D-tră culegați roadele suferințelor de o mie de ani. Fiți plini de încredere între voi ca și față de noi de dincolo de Carpați.

Vă îmbrățișez pe toți în numele Moldovei Munteniei, Olteniei și a celorlalte ținuturi românești și ducându-vă acasă să strigați pe drum să trăiască România Mare.

Urale furtunoase acoper cuvintele din urmă ale dlui ministru Argetoianu.

Discursul dlui Imbroane.

Vorbește după d. ministru vicepreședintele camere d. Avram Imbroane care aduce salutul bănășenilor și arată, că dacă în trecut aci în Arad, s'au făcut în atâtea rânduri ovatii barbaților de la conducere, e datoria noastră chiar aci să accentuăm existența statului român și a neamului românesc și să întâmpinăm după vrednicie pe ministrul de interne al țării românești. Se cuvine să-i arătăm dlui ministru Argetoianu — spune d. Imbroane — toată recunoștința noastră pentru rănduiala ce a făcut în țara românească. D. Argetoianu a înădușit în germene orice mișcare bolșevistă și subminătoare statului.

În Banat d. ministru Argetoianu a fost numit «barosul țării» pentru că dsa a lovit în toți cari au încercat să submineze țara.

D. ministru Argetoianu — continuă d. Imbroane — a fost acela care ne-a ținut strânși la olaltă într'un mănunchiu, ca să se poată vota în parlament reforma agrară și astfel dsa a contribuit în mare măsură ca aceasta reformă să fie înscrisă în constituția țării.

D. Imbroane arată apoi că toți românii trebuie să se considere și azi mobilizați sub steagul regelui Ferdinand și cum au luptat în front, trebuie și azi să lupte pentru încheierea țării.

Trebuie se avem încredere în virtuțile neamului nostru și cu aceasta încredere vom învinge pe dușmanul din afară și slăbiciunile noastre din lăuntru.

Avertizează pe țărani să se ferească de necredință și desnădejde. Poporul român a suportat vijeliile ce au trecut peste el și pe această țarie în suferințe se întemeiază viitorul țării românești.

Spune țărănilor să fie cu deplină încredere în acei ce stau la postul lor, la datorie și cari au pornit la luptă pentru încheierea României întregite.

După vorbirea d-lui Imbroane întrerupt des de uralele mulțimii, d. ministru Argetoianu se retrage de pe balcon, salutând mulțimea cu cuvintele: La revedere încurând!

Muzicele din Sântana intonează imnul regal pe care mulțimea îl asculta cu capetele descoperite!

Mulțimea se împrăștie apoi în deplină liniște și ordine.

Banchetul.

Seara, la orele 8, a avut loc un banchet, în sala de sus a restaurantului «Crucea Albă». Au asistat d-nii ministru, reprezentanții tuturor autorităților, parlamentarii și un număr public arădan.

Discursurile ținute le vom da în numărul de mâine.

D. ministru Argetoianu și d. subsecretar de stat Popovici Tașcă părăsesc astăzi dimineața orașul ducându-se la București.

Chestiunea desarmării în ședința Societății Națiunilor.

(Prin fir special)

Geneva. — Lordul Cecil a sâcșit programul desarmării și a declarat că trebuie apelat la munitimea mondială pentru a se facilita executarea desarmării.

Delegatul svedez Branting a expus o teză identică, recunoscând că unele state sunt silite din considerațiuni particulare să-și asigure siguranța externă printr-o înarmare limitată.

Delegatul francez Noblemaire a reamintit că guvernul francez s'a asociat totdeauna la propunerile desarmării și a exprimat opinia că e loc atitudinilor de Franța pacifică și liberă, pentru o Germania liberă. Franța vrea să fie pacifică în garanțiile necesare de siguranță, care încă nu sunt suficiente azi. Noblemaire continuând, a afirmat că Franța de după război repudiază militarismul în timp ce în Germania e un duel continuu între partizanii revanșei și amicii păcii, ceea ce obligă Franța să rămână cu arma la picior. Și față de această situație se mai pretinde că Franța e militaristă. Aceasta a spus, delegatul francez este neadevăr și nici un francez care a făcut război nu vrea să mai revadă asemenea oroare, căci nici o țară n'a suferit atâta, cât Franța în război mondial. Deaceia Franța va trimite delegați în Washington pentru a contribui la opera desarmării.

Delegatul englez Foscher a recunoscut că Noblemaire a exprimat adevăratele sentimente ale Franței.

Foscher declară că englezii știu ce a suferit Franța și recunosc datoria de onoare pe care a contractat-o față cu ea.

Cecil Robert s'a exprimat că discursul Noblemaire va avea răsunet în Anglia și în Germania. Adunarea a votat în unanimitate moțiunea lui Sehanser, delegat italian, ceea ce echivalează un vot al adunării în favoarea rezoluției pe care a luat-o comisiunea desarmării.

Situația politică în Germania.

(Prin fir special)

Berlin. — Partidul socialist independent declarat că nu primește să facă parte, prin membrii săi din cabinetul Wirth, de cât în cazul că s'ar primi condițiunile puse de partid. Acestea s'ar fi stabilirea echilibrului bugetar; garanția obiectivă a finanțelor către streinătate prin impunerea proprietății; realizarea de reforme judiciare în părțarea din funcțiile publice a monarhiștilor, socializarea minelor și garanția că se va ține seamă de tot ceea ce Germania datorește statelor victorioase în război.

Berlin. — Berliner Tageblatt scrie că structura Reichswehrului este acum definitivă și că s'au fost angajate conversații relativ la ridicarea întregirii, pentru Germania de a se folosi de această armă și aceasta pentru că utilizarea acestei arme de apărare nu a fost oprită în nici un alt stat.

Ziarul adaugă pentru ieri Lunii, Wirth a avut vocat pe toți șefii partidelor pentru a se discuta posibilitatea extinderii coaliției guvernamentale dreapta și stânga.

Berlin. — La dineul oferit de cancelar participat toți șefii partidelor politice. S'a căzut acord relativ la chestia impozitelor și a chestiilor financiare.

Cabinetul va fi format în cursul săptămânii.

Luptă cu rebelii unguri la Gotha

Paris. — Din Viena se telegrafiază că a avut loc noi ciocniri între revoluții ungurești și trupele regulate austriace pe linia G thard. După o scurtă luptă rebelii s'au retras părăsind multe vagonete încărcate cu arme, mitraliere și munițiuni.

(Prin fir special)

Au sosit! mai multe și diferite **pălării originale de PICHLER VE-** **SCHROD**
LOUR și LODE la prăvălie de mode bărbătească

INFORMAȚIUNI.

— Duminecă dimineața la orele 11 s'a deschis în sala festivă a școlii medii „Iosif Vulcan” expoziția de tablouri a cunoscutului maestru Cornel Minișan, profesor de desen la liceul „Moise Nicoară”. D. prof. Minișan expune de astădată 60 tablouri noi ale sale: „Interior”, „Cetatea Hunedoarei”, „Viață moartă”, „Corfă de mere”, „Băia-măi cu cocoș” și alte peisaje, acvarele, motive românești dela Seliște etc. lucrări mai recente ale talentatului pictor român, cunoscut Aradului cu ocazia expoziției, din anul trecut, ce a organizat Palatul Cultural.

La deschiderea expoziției dlui Minișan au asistat autoritățile, corpul profesoral din localitate și numeroși membri ai societății române din Arad.

Expoziția va fi deschisă timp de două săptămâni, și se poate vizita în fiecare zi, dimineața dela ora 10—1 și după masă dela orele 3—6.

Dintre tablourile expuse câteva vor fi reținute primărie.

— Ghete bărbătești, femeiești, și de copii fabricație originală F. L. Popper și Bally au sosit se află de vânzare la singurul magazin Lévat Szigetî mai'nainte Buchsbaum și comp.

— Publicațiune. Deoarece pentru luna Octombrie nu s'au anunțat decât 50 abonați, am fost nevoiți a sista furnizarea la domiciliu a ghetei. Ghetele depuse se vor replăti abonaților în biroul de turnul de apă. Totodată facem cunoscut publicului, că ghiata în orice cantitate, se poate căpăta fabrica de ghiată în fiecare zi dela orele 8 a. m. până la orele 4 d. a. Uzinele comunale.

— Azi, Marți urmează a se prezenta la biroul populației locuitorii din:

Circumscripția I: Str. Grănicerilor, str. Oncu str. Caragiale.

Circumscripția II: Str. Tribunalul Dobra și Ca-Banatului

Circumscripția III: Str. Oituz.

Circumscripția IV: Deoarece conscrierea după război s'a terminat în aceasta circumscripție, pentru prezentare se fixează ca termen ultim de prezentare dată de 10 Octombrie, după care data cei neprezenți vor fi amendati, conform legii în vigoare referitoare la Biroul Populației.

— Comisia interimară din Iași a acceptat în principiu oferta unei societăți germane pentru reînnoirea orașului.

— Intrunirile comuniste din Italia, pentru debarajarea grevei generale, au încetat din cauză că scopurile de întrunire erau goale.

— Comisiunea interaliată pentru chestia Suediei de sus, și-a mutat sediul din Geneva la Berna.

— Deschiderea parlamentului grec s'a amânat cu o lună.

— „Morning Post” din Londra află din Criciur, că trimiterea de ajutorare în Rusia, a fost suspendată din cauza pretențiilor absurde ale sovieticilor.

— Argentina a încheiat în Statele Unite un acord primit pe termen de doi ani.

— D. Pasici a avut ieri consfătuire cu ministrul României la Belgrad în chestia cooperării economice Micii antante în Ungaria, conform propunerii dlui Benes.

— Tăcșinștii sârbi, de sub șefia dlui Radics urmează proclamarea republicii croate.

— Din New-York se anunță că de comitetul de pace din Senat s'a hotărât să se acorde un termen de cinci ani statelor debitoare Americii pentru a fixarea regulamentului datoriei inter-nationale.

Directorul de bancă, din New-York, Strong, a declarat, că plata anuităților datoriei europene către Statele Unite, ar avea ca efect o și mai mare depreciere a valutei și deci produsele streine nu ar putea fi exportate. Ar rămânea 6 milioane de dolari americani neocupați și ușurarea impozitelor pe baza plăților din Europa nu ar putea înlăna acest pericol.

— La Mirsilia a murit Portucalian, cunoscutul apărător al cauzei armenesti.

— Comitetul de o sută al Partidului național român se întrunește zilele acestea la Cluj.

— Ziarele vieneze, scriu că Ungaria de vest s'ar fi proclamat independentă sub un guvern Friedrich. Agenția ungară neagă faptul și spune că Friedrich e la Budapesta.

— Se telegrafiază ziarului „Information” că amânarea chemării sub drapel a clasei 1921 indică destul de clar că România nu se teme de eventualitatea unui conflict cu Rusia sovietelor.

— Din Sofia se telegrafiază următoarele: știri despre întrunirea unui congres bulgaro-turc, în scop de a se încheia un acord în vederea unei acțiuni comune, bulgaro-turce în Balcani și în Anato-lia e falsă ca și știrea că delegații turci ar fi sosit la Sofia pentru a trata cumpărături de arme și munițiuni.

— Monitorul oficial dela 30 Septembrie publică dispozițiile relativ la vărsarea impozitului pe cheltuielile somptuare și pe cifra afacerilor prevăzute în legea impozitului pe lux și cifra afacerilor.

Conform acestor dispozițiuni în Arad aceste impozite se vor vărsa la percepător după ce a fost calculat de secția a treia a Administrației financiare, condusă de d. N. Muntean, în următoarea ordine: În 5 Octombrie litera A, în 6 Octombrie litera B, în 7 Oct. litera C, în 8 Oct. cei întârziți din zilele premergătoare, în 10 Oct. litera D, în 11 Oct. litera E, în 12 Oct. litera F, în 13 Oct. litera G, în 14 Oct. cei întârziți din aceste zile, în 15 Oct. litera H, în 16 Oct. litera I, în 17 Oct. litera J, în 18 Oct. litera K, în 19 Oct. litera L, și M, în 20 Oct. litera N, în 21 Oct. litera O, în 22 Oct. litera P, în 23 Oct. litera Q, în 24 Oct. litera R, în 25 Oct. cei întârziți, în 26 Oct. litera S, în 27 Oct. litera T, în 28 Oct. litera U, în 29 Oct. literile V, W, Y, și Z, în 30 și 31 Octombrie societățile.

x Vizitați magazinul V. Missir fii & Co S. A. asortat complet pentru sezonul de toamnă, articole solide și estive.

TELEGRAME.

(Prin fir special.)

Accidental de automobil al regelui Serbiei.

Paris. — Ziarul «Le Journal» anunță că în timpul serii, automobilul regelui Serbiei s'a ciocnit cu automobilul dlui Boniu Legare, ambasadorul Italiei la Paris. Ambele vehicule sau stricat. Regele Serbiei și-a continuat drumul spre Versailles în trasură.

Mediația Italiei.

Roma. — Ministrul de externe italian, Toretta a primit mediere oferită de Germania privitor la Ungaria apusană, conferința ambasadorilor primește această acțiune de mediere cu condițiunea să nu se târăgănească ultimatul hotărât pentru patru Octombrie c.

Atitudinea francezilor în teritoriul german ocupat.

Berlin. — Socialistul Hofman, deputat de Kasorlantern a adresat o scrisoare ziarului «Vorwaerts», prin care protestează contra calomniilor debitate de presa naționalistă în ceea ce privește atitudinea francezilor cu ocazia catastrofei dela Oppeln.

Hofman afirmă, ca știind din sursă oficială, că francezii au dat din primul moment și în mod spontan toate ajutoarele posibile teritoriului ocupat și populațiunea acestuia protestează cu ultima energie împotriva propagandei mincinoasă făcută de naționaliști.

Am avut adesea să ne plângem, scrie socialistul Hoffman, de incidentele cari s'au produs în teritoriile ocupate, dar ne bucurăm când putem spune bine de adversarii nostri.

Suveranul la Sighetul Marmăției.

Sighet. — Sosirea M. S. Regele în localitate, a avut loc în mijlocul unui mare entusiasm. Populația fericită și încântată de a vedea pe Suveran, L'a ovationat tot timpul.

M. S. Regele a vizitat școala normală, bisericile și spitalul, apoi a asistat la banchetul oferit de prefectură.

Un monument lui Clemenceau.

Paris. — La St. Hermine, a avut loc în fața unui public imens, inaugurarea monumentului lui Clemenceau.

Deputatul radical din Var, Leroux, senatorul Baudendrazo și deputații conservatori vandeeni, au ținut cuvântări arătând patriotismul celui sârbătorit.

Ministerul de externe polon despre chestiunea Vilnei.

Varșovia. — În expozeul ce l'a făcut asupra chestiunii Vilnei, ministrul de externe polonez, a accentuat că nici odată Lituania n'a vrut să în-treție relații amicale cu Polonia. Ministrul a adăo-gat că guvernul polonez consideră ca bază pentru soluționarea chestiunii consultarea plebiscitară, pe care Lituania a respins-o.

Dieta a aprobat declarațiunile ministrului afacerilor streine.

O mistificare germană.

Berlin. — Germanii au trimis la Geneva o telegramă în numele a două milioane germani din uniunea germană din Silezia superioară cerând să se atribue reichului toată provincia în litigiu. S'a dovedit însă că Stroka inițiatorul acestei manifestații a votat moțiunea numai cu 68 aderenți. Acest agent al organizațiilor secrete germane dispune de un fond de propagandă de 12 milioane mărci și se dedă la mistificării.

Relațiile germano-americane.

Berlin. — Reichstagul a aprobat cu mare majoritate tratatul de pace cu America în a treia cetire chiar naționaliștii germani au votat pentru Președintele Reichstagului. Loebel, exprima speranța că relațiunile amicale dintre Germania și America, întrerupte în urma războiului mondial, vor fi de aci încolo neturburate.

Remedierea situației economice mondiale.

München. — În ședința confederației industriei germane președintele Bucher a declarat că actuala situație nefastă mondială nu se poate remedia decât dacă oamenii politici vor ceda locul lor economiștilor celor mai eminenti cari să nu fie influențați din nici o considerațiune politică.

Red. responsabil: Laurențiu Luca.

CINEMATOGRAFE.

Noaptea dragostei. Istoria unei fete sărmâne în 4 acte în Apollo, în 4 Octombrie. E o istorie tristă — cu bun sfârșit, cași cele multe din viață. O fată sărmână trăiește cu amar din pregătirea florilor artificiale. Venitul e așa de mic încât nu-și poate plăti chiria. Stăpânul casei, un bogătan vânzător de dragoste o silește să-și părăsească locul, fiindcă nu-i stă de pradă. — Prin binefacerea unui domn de inimă se face teatralistă renumită.

Fostul stăpân de casă o-persecută și acum și-și pierde și pe candidatul de logodnic. Reîn-toarsă la binefăcătorul ei îl silește pe acesta din încurcătura și trăiește apoi aici retrasă de lume.

Corabia Morții. Dramă sociale în 5 acte în Urania în 4 Octombrie. Murind contele Servant lasă pentru fine său adoptiv o scrisoare, care să o desfacă numai când va fi de 25 ani. Face cunoștință cu o orfană a cărui avere a risipita tutorul. Acesta pentru a scăpa de pedeapsă vrea să o ucigă cu ajutorul unui individ cu numele Schark. Când acesta caută să afle ucigașul necesar se descopere că fiul adoptiv e al său, prin orfana scapă de moarte și se mărită după fiul lui Schark, adoptia vul contelui, iar tutorul Kapp își primește pedeapsa meritată.

Faci, sfori, ponevi, foi de vânzare FRATII HACKER Arad. Birou: Str. Muresului 1. și prețuri avantajoase la

MICA PUBLICITATE.

Se caută un piano, plătindu-se chirie lunară.

Banca Românească suc. Arad angajează dactilografă. Ofertele se vor prezenta Direcțiunii Băncii str. Horia No. 1. 359

Teatrul APOLLO.

In 3, 4 Octomvrie
Luni, Marți

Noaptea dragostei

Dramă din viața artiștilor
în 4 acte.

Reprezentanți cei mai distinși artiști francezi.

Teatrul URANIA.

In 3, 4 Octomvrie
Luni, Marți

Corabia morții

Dramă socială în 4 acte.

Prim actor: Fernanda Fassy.

FRAȚII NEUMAN

Fabrică de spirt și de drojdie

Fabrica de făină — ARAD

„Victoria” depozitul acestei fabrici de mobile se află în Arad, Str. Horia Nr. 1. (palatul Neuman).

Se află aci de vânzare în permanență în depozit, mobile de calitate întâia: dormitoare, sufragerii, foteluri, canapea și alte mobile.

Imprumuturi

acord mai ieftin posibil imediat. 255

Mijlocese vânzări și cumpărări

DE CASE

ALEXANDRU HERZOG

Comisionar de bancă, birou: str. I. Bratianu 15.

Rapiță din Banat, rapiță de urlău și rapiță selbatică precum și totfelul de alte sămânțe uleioase cumpără

Industria de Ulei S.P.A.

in Arad, Bulev. Regele Ferdinand No. 22. Telefon 135. Adresa telegramelor: Industria de Ulei. Cerem oferte cu mostre. 142

Cărbuni de piatră de încălzit prima calitate
Cărbune cerut, de lemn pentru căleat,
Lemne mărunte de foc, uscate transportate
la domiciliu cu preț ieftin de vânzare la

CAROL KNEFFEL și FIUL

Bulev. Regele Ferdinand I. No. 2
(fost piața Boros Beni)

Antistia comunală a Circ. I:

No. 21651—921.

Publicațiune.

Lagărul de prizonieri Tismana dispune de o mulțime refugiați ucranien, care sunt intelectuali și nu cunosc meserii.

Intreprinderile private care dovedesc ai primi în serviciu să înainteze cerere prefecturei județului cu menționarea condițiilor de plată și întrecinere.

Arad, la 1 Octomvrie 1921.

(ss) Pocioianu m. p.
șeful circ. I.

Fiecare are

datoria morală să
cumpere losurile

Societății de Patronaj

Losurile aceste se

vând în toate tutungeriile din localitate

GONDA și COMP.

ARAD, Strada Horia, Palatul Neuman

Recomandă în atențiunea on. pub ic magazinul său bogat cu: ață, bumbac, galanterie, săpunuri de toaletă, articole împletite și țesute, hârtie, utensilii școlare.

3 PRÂNZITTOARE MODERNE

în valoare de 65 mii lei lucrate în atelierul Soc. de Patronaj în Arad se vor trage la sorți în favoarea asilului soc.

Căstigul I.: mobilier complet p. un prânzitor, lucrat din lemn de stejar afumat și brăzdat cu rădăcirni de traudafir

Căstigurile II. și III.: mobilier net complet pentru prânzitor, lucrat din lemn de stejar afumat

Fiecare mobilier se compune din un bufet, un păharnic, masă de prânzitor și 6 foteluri de piele.

UN LOS LEI 20.

Tragerea va avea loc în ziua de 15 Octomvrie 1921.

Losuri se află în următoarele magazine și tutungerii.

- Ludovic Beregszászy, str. Eminescu, Leopold Bruckner, Bul. Reg. Maria 5., Vilhelm Scheibel, str. Eminescu
- Ernesz Pick, Bul. Reg. Maria 17., Salon Augusta, str. Romanului (Palatul-Bohus), Frați Somló, str. Eminescu
- Sigimund Keppich, Bul. Reg. Maria, I. Müller și Fiul, str. Bratianu Filiale, Emil Maidt, Bul. Reg. Maria
- Stefania Mandl, Bul. Reg. Ferdinand 15., Iosif Vidor, Bul. Reg. Ferdinand 3., Văd. Leopold Hammerschlag
- Iulu Bauer, Bul. Reg., Maria, Iosif Schubert, Bul. Reg. Ferdinand 1., Birou de Anunțuri «Kelet», str. Alex. Ștefănescu
- Maurițiu Klein junior, str. General Berthelot 1., Iosif Bodnar, str. Bratianu, Terezia Czermann, str. Bratianu
- Biroul secretariatului Societății de Patronaj, str. George Popa, Atelierul de tâmplarie a Societății de Patronaj
- str. Aranykéz, Instit. consultații medicale a Societ. de ocrotirea copiilor și a mamelor, str. Mocsanyi 4., Instit. maternitate a Societ. de ocrotirea mamelor din Arad, str. Marașesti 56., Atelierul de cusătorie a Societ. de Patronaj

In atențiunea

cumpărătorilor de mobile

Mobile pentru prânzitor și dormitor se cumpăra ieftin în depozitul de mobile Wiessfeld, Arad, Str. Eminescu (Deák Ferenc) Nr. 169

In grădina de vară și localul modern arad

Cafenea și bufet Centr

se servesc cele mai alese beuturi și mâncări. In fiecare seară mâncări proaspete gătite și vinuri de Podgorii din via proprie.

Intrarea prin poarta hotelului „Centr



Spre atențiunea proprietarilor de automobile

Au sosit gumuri de Automobile, cele mai bune și renumite din lume, fabricația



Se află la Pöhm Piața Avram Iancu,